

科技之光 闪耀童年

——省科技馆开展“少年科技志愿者暑期训练营”

本报讯 青少年因科普触摸科学、了解科学、热爱科学,为充分发挥暑假科普教育工作的作用,8月7日—9日,安徽省科技馆为周边广大中小学生们准备了一场特别的科学盛宴——“少年科技志愿者暑期训练营”,通过三天的科技探索和志愿服务体验,让孩子们在快乐中学习科学知识,培养科学精神和创新意识。

“同学们,你们知道想成为一名志愿者要具备什么样的精神和本领吗?”在当天的开营仪式现场,参与活动的孩子们齐聚一堂,他们毫不怯场,纷纷热情地举起小手,同科技辅导员进行互动。“我知道要乐于奉献!”“还有,还有,要有流利的沟通技能”……大家你一言我一语,尽情表达自己的想法,现场气氛活跃。随后,为了加深各位同学对彼此的了解,在正

式开始培训之前,科技辅导员带领孩子们一起进行了“破冰游戏”,大家分成几个小组,听候游戏指令,相互合作,纷纷展示自己的各项才艺,齐心协力获得游戏胜利,在轻松欢快的氛围中正式开启丰富多彩的训练营学习生活。

“作为一名志愿者,公共表达能力和社交能力必不可少。”讲台上,科技辅导员结合课程内容,带动孩子们一边实践一边学习各项发声和表达技巧,顶舌、弹舌、绕舌……开营第一课孩子们的态度都格外认真,跟随着科技辅导员一起学习“口部操”。从一开始的有些许生疏笨拙,到最后逐渐熟练,失败了也毫不气馁,孩子们相互鼓励,在反复练习中掌握普通话、形体、朗诵等能力和技巧,最终完成训练目标,小营员们的脸上纷纷洋溢着满足与自豪的笑容。

除了“硬核”的技巧训练以外,夯实的科学知识储备也必不可少。在接下来的学习阶段,孩子们依次深入省科技馆内的九个主题展厅进行“沉浸式”参观和学习,馆内科普展品种类丰富,在科技辅导员的带领下,孩子们穿梭于各个展区,通过互动体验装置和逼真的模型,近距离感受科技的魅力。同时,通过参与一探究究竟科学课《身边的传感器》以及科学实验表演《我最“力”害》,让小营员们亲自进行科学实验,体验科学研究的过程,从而培养他们的观察力、实验设计能力和问题解决能力。此外,在学习休息之余,省科技馆还带领小营员们观看了科学家主题电影,让他们进一步了解和科学伟大的科学家精神。

多彩趣味的课程点燃了孩子们学习的热

情,他们在快乐中学习,逐步熟练掌握志愿服务规章制度、展厅服务礼仪、科普讲解技巧等,在实践中成为一名合格的小小科技志愿者。在最后的成果汇报环节,小营员们自信满满地站在台上,面对台下的家长和老师们,他们先后进行文艺朗诵,并依次完成各自的汇报表演。自信从容的表现,自然流利的表述,生动活泼的肢体语言,孩子们优异的表演深深吸引着每一位观众,赢得台下掌声连连、欢呼不断。

三天的学习时光给孩子们留下了美好的回忆,也为他们的暑期生活增添了一抹靓丽的“科技蓝”。假期过半,希望这群优秀可爱的小营员们在接下来的学习生活中能更加积极向上,立鸿鹄之志,让科学的种子在他们的心中生根发芽。
(全媒体记者 黄文静)

幸福“童”享 科技筑梦

霍山县科协联合县科技馆于8月1日至2日举办了为期两天一夜的“幸福‘童’享科技筑梦”暑期科普研学游活动,活动选取30名完成打卡任务的小朋友参与,共同开启了一场别开生面的科学之旅。此次活动,不仅为孩子们搭建了亲近科学、感受科技魅力的平台,更在他们心中播下了科学的种子。
六安市科协供稿



【县域传真】

黟县科协——

举办新质生产力科普专项行动

本报讯 8月1日,黟县科协在郭门社区“阳光之家”举办新质生产力科普专项行动,活动吸引了20余名青少年参加。

活动邀请诗雨文化中心老师讲解机器人的应用、原理,用丰富的视频、教材给同学们上了一堂生动的科普讲座,让孩子们对机器人的基本情况、设计组装、工程技术、程序设计等多方面的知识有了一定的了解,现场还组织学生动手体验新的技术,激发了同学们的好奇心和探索欲,让大家在互动体验中学到丰富的科学知识,提升科技创新能力。

此次活动有效提升了青少年的科学素养和创新能力,促进了辖区青少年的科创梦想,引导青少年更好地掌握新质生产力知识,为未来创新发展打下良好的基础,让孩子们在“家门口”感受到科技的无穷魅力。
(何智群)

濉溪县科协——

开展“夏日送清凉”活动



本报讯 8月6日,濉溪县科学技术协会到五沟镇北湖南村开展“夏日送清凉”活动,为驻村工作队工作人员送去了矿泉水、方便面等防暑慰问品。

县科学技术协会党组书记、主席闫成法对北湖南村党总支和村委会和驻村工作队的工作表示了认可,感谢他们一直以来为北湖南村发展所作的贡献。同时,他勉励驻村干部要多走访、倾听群众声音,详细了解村情,多为村级经济和社会发展出谋划策,帮助解决实际问题,不断拓宽致富之路。

随后,大家还实地查看驻村工作队的工作生活环境,叮嘱他们做好自身安全、防暑降温等工作,始终保持健康的身心和良好的工作状态,为全面推进乡村振兴贡献智慧和力量。
(全媒体记者 韩如意)

蚌埠市科协——

开展机关云课堂(第三期)集中学习

本报讯 为了增强市科协机关党员干部对蚌埠市医保异地就医备案的法规、备案方法和待遇享受等方面的了解,根据市直机关工委安排,8月8日下午,蚌埠市科协机关党委分别组织所属四个党支部党员、干部职工,通过集中收看

培训直播方式,进行教育培训。此次培训由市医保中心异地就医管理科王雅婷主讲,市科协系统共有40名工作人员参加本次集中学习。

此次云课堂学习,重点讲解了蚌埠市医保异地就医备案的文件依据、异地就医备案

的类型、需要的材料、备案渠道、待遇享受等内容,进一步增强了科协系统工作人员对蚌埠市医保异地就医备案政策的了解,知晓了蚌埠市医保系统最新的异地就医便民新举措。
(全媒体记者 葛婷)

淮南市科协——

开展食品安全科普宣传进社区活动

本报讯 8月1日上午,淮南市科协联合高新区科技局在南山院社区开展了“科普惠民乡村行——食品安全科普宣传进社区”活动。市科协邀请了安徽理工大学第一附属医院公共卫生执业医师祝海滨为社区居民带来

了一场食品安全科普讲座,活动现场还向社区居民发放了食品安全的科普宣传册。

祝海滨讲师以每日三餐吃什么、怎么吃才最健康为切入点,围绕《中国居民膳食指南(2022)》,向社区居民讲解了每日三餐的如何健

康饮食。围绕日常生活常用调味品,从营养成分和食品配料表,向群众讲解如何选购。此次食品安全科普进社区科普讲座,增强了社区居民在食品安全方面的科普意识,提高了社区居民的科学素质。
(全媒体记者 韩如意)

六安市科协主要负责人——

调研基层看望慰问省科协驻唐畝村工作队

本报讯 8月12日,六安市科协党组书记唐光琴,叶集区宣传部、区科协等有关负责人一行,冒着夏日酷暑来到唐畝村进行调研,看望慰问了省科协驻唐畝村工作队成员,为驻村工作队送来了“夏日清凉”。

在调研过程中,市科协负责人及区负责人听取了省科协驻唐畝村工作队第一书记、队长汇报了唐畝村基本情况及

历届省科协帮扶唐畝村集体经济和乡村风貌的发展成效,特别是在科普示范建设中取得的显著成效。洪集镇党委副书记、镇长详细汇报了省科协对口帮扶唐畝村及洪集镇相关产业发展成果。唐光琴对驻村工作队的表现给予充分肯定,并要求队员们进一步提高政治站位,突出自身资源优势,充分发挥在巩固拓展

脱贫攻坚成果和全面推进乡村振兴等方面的重要作用。

此次调研不仅有效鼓励和支持了基层工作,也进一步明确了今后的工作方向。唐畝村驻村工作队和村“两委”表示,将继续努力为推动唐畝村乡村全面振兴和和美宜居“千万工程”发展作出更大贡献。
(唐畝村)